



ZA SAMOZAPOŠLJAVANJE ZAINTERESOVANO VIŠE OD 600 LICA

Iz ugostiteljskih usluga i malih zanata najviše biznis ideja

Najbrojnije informaciono-motivacione radionice održane u PJ Podgorica, Danilovgrada, Cetinja, Tuzi i Golubovaca, PJ Bijelo Polje i u PJ Nikšić



Krgović

Zavod za zapošljavanje Crne Gore objavio je 14. oktobra 2019. godine prvi Javni poziv za dodjelu bespovratnih sredstava za samozapošljavanje nezaposlenim licima sa evidencije, vrijedan 1.2 miliona eura.

Za program, koji se provodi uz podršku Evropske unije, vlada veliko interesovanje kod nezaposlenih, posebno na sjeveru države.

U svim područnim jedinicama Zavoda za zapošljavanje širom Crne Gore, trenutno se održavaju informaciono-motivacione radionice za nezaposlena lica, koje organizuje Zavod.

"Interesovanje kod savjetnika, za bavljenje biznisom kroz dodjelu bespovratnih sredstava, do sada je iskazalo preko 600 lica iz Crne Gore. Trodnevne obuke i selekcije do sada je prošlo preko 200 lica sa evidencije. Radionice su samo je jedan od koraka do konačnog izbora najboljih biznis ideja i upravo biznis ideje koje nezaposleni prezentuju na radionicama mogu

biti nagrađene iznosom od 3.000 do 7.500 eura", saopštila je pomoćnica direktora Zavoda i koordinatorka Programa grantova za samozapošljavanje **Svetlana Krgović**.

Najbrojnije informaciono-motivacione radionice su održane u PJ Podgorica za nezaposlena lica iz Glavnog grada, Danilovgrada, Cetinja, Tuzi i Golubovaca, PJ Bijelo Polje za nezaposlene iz Bijelog Polja, Mojkovca i Kolašina i u PJ Nikšić za nezaposlene iz Nikšića i Šavnika.

Za bavljenje biznisom interesovanje su pokazali i nezaposleni iz Bara, Ulcinja, Budve, Herceg Novog, Kotora, Tivta te lica bez zaposlenja iz Berana, Andrijevice, Plava, Gusinja, Rožaja, Petnjice, Pljevalja i sa Žabljaka.

Na trodnevnom radionica nezaposlena lica dobila su sve praktične informacije i savjete za počinjanje sopstvenog biznisa. Tom prilikom nezaposleni su detaljno informisani o uslovima za predaju

projektnog prijedloga, pisanju biznis plana, smjernicama za uspješan start biznisa, troškovima poslovanja, pravima i obavezama, problemima i izazovima te o tome kako registrovati djelatnost.

Na radionicama su nezaposleni, takođe, imali mogućnost da prezentuju svoju biznis ideju i razmijene iskustva i ideje sa drugim učesnicima. Nakon tri sedmice održavanja radionica podaci pokazuju da je najviše ideja je iz oblasti ugostiteljskih usluga i malih zanata što je, sa aspekta Zavoda, u potpunosti prihvatljivo.

"Svaki kandidat koji je prošao informaciono - motivacionu radionicu predaje prijedlog projekta, lično koordinatorku Programa za zapošljavanje. Taj prijedlog dalje ide na regionalni panel na procjenu i reviziju a potom na centralnu komisiju. Nakon odluke centralne komisije dobija se pismeno obavještenje da li je projekat prošao ili ne", pojasnila je Krgović.

Ona je istakla da sredstva jesu bespovratna, ali samo u slučaju ako ih kandidat namjenski iskoristi. U suprotnom slijede sankcije i tada se vraćaju sredstva.

"Svako lice kad potpiše ugovor o grantu o bespovratnom finansiranju biznisa, potpisuje i ličnu mjenicu kojom garantuje za ta sredstva koja dobije", upozorila je Krgović.

Ideja je da se u roku od tri godine otvori oko 400 radnih mjesta. Javni poziv je otvoren do 27. novembra 2019.



ŠTA SVE INTERESUJE POTENCIJALNO

Kako se prijaviti i kako finansira, op

Podjela bespovratnih sredstava za samozapošljavanje izazvala je veliko interesovanje nezaposlenih lica u Crnoj Gori. Prvi poziv, vrijedan 1,2 miliona eura, otvoren je do 27. novembra, do 15 časova. Zavod za zapošljavanje, njegovi koordinatori projekta, javnosti predstavljaju "Program grantova za samozapošljavanje", uslove i način korišćenja.

Minulih dvadesetak dana održane su trodnevne informativne radionice, po svim područnim jedinicama Zavoda. Informativni seminari počeli su 21. oktobra, a završavaju se u petak, 8. novembra. Obuka je usmjerena na oblasti: vještine za biznis, upravljanje, planiranje u biznisu, komunikacija u biznisu, elektronsko poslovanje, finansije, zakonodavni okvir, i pravila korišćenja sredstava EU.

Po dobijanju potvrde da je završio trodnevnu radionicu nezaposleno lice dostavlja Predlog projekta lično kod koordinatorku za samozapošljavanje u područnoj jedinici ili birou rada u opštini u kojoj ima prebivalište.

Osim marketinških aktivnosti, na sajtu Zavoda za zapošljavanje, za potencijalne korisnike grantova, postavljene su, po rubrikama, sve važne informacije: Uputstvo za učešće u pro-

gram, Potrebna dokumentacija za podnosioca predloga, Aktuelnosti, te Pitanja i odgovori. Za interesovani nezaposleni najčešće pitaju ko ima pravo na grant, koji su troškovi u programskoj aktivnosti opravdani, koje se biznis ideje mogu finansirati...

Izdvajamo neka od dostavljenih pitanja i odgovora:

Da li je trošak upisnine u advokatsku komoru opravdan trošak?

U dokumentu "Smjernice za podnosioca predloga projekta", na strani osam do 10 navode se prihvatljivi i neprihvatljivi troškovi.

Trošak upisnine za članstvo u organizacijama nije prihvatljiv trošak sa stanovišta finansiranja iz bespovratnih sredstava.

Projekat traje maksimum 10 mjeseci, na koji način će se poslovne aktivnosti planirati i ograničiti na ovaj period?

U dokumentu "Smjernice za podnosioca prijedloga projekta" navodi se: trajanje projekta ne može biti kraće od šest mjeseci, niti duže od 10 mjeseci. Podrazumijevajuće je da se, u navedenom roku, sredstva iz dodijeljenog grantova angažuju u sprovođenju biznis plana, pri čemu





U PJ BIJELO POLJE ODRŽANE ČETIRI RADIONICE

Ženama prijemčiv grant za samozapošljavanje

U dva programa uključena 152 lica

U KORISNIKE GRANTOVA ZA SAMOZAPOŠLJAVANJE

...viti, koji biznis se opravdani troškovi...

U PJ BIJELO POLJE ODRŽANE ČETIRI RADIONICE

Ženama prijemčiv grant za samozapošljavanje

●●●
U dva programa uključena 152 lica

Početak oktobra u Bijelom Polju počela je realizacija programa Osposobljavanje za samostalan rad i Osposobljavanje za rad kod poslodavca. Podršku kroz prvi program dobila su 22 poslodavca za zapošljavanje 75 lica, dok je kroz drugi program, 15 poslodavaca angažovalo 77 lica. Znači, 152 lica uključena su u dva programa.

“Od 14. oktobra, kada je objavljen javni poziv za prijavu za Program grantova za samozapošljavanje ‘Za tvoj biznis’, u Područnoj jedinici Bijelo Polje bavili smo se intenzivnije aktivnostima informisanja i savjetovanja lica zainteresovanih da pokrenu sopstveni biznis. U prethodne dvije sedmice informisano je više od 175 nezaposlenih u opštinama Bijelo Polje, Mojkovac i Kolašin”, kaže načelnica Područne jedinice Bijelo Polje **Slađana Nedović**.

Nakon iskazanog interesovanja, za potencijalne korisnike Programa održane su informativno-motivacione radionice, u trajanju od tri dana.

Kako navodi Nedović, učesnicima su pružene detaljne informacije o uslovima za predaju projektnih predloga, pisanju biznis planova, smjernicama za uspješan start biznisa, troškovima poslovanja, propisima koji uređuju oblast preduzetništva.

Od ukupno 175 informisanih nezaposlenih, određen broj njih nema osnovni uslov – da su na evidenciji najmanje šest mjeseci u kontinuitetu, prije raspisivanja javnog

poziva. Oni će moći za bespovratna sredstva da apliciraju na sledećem pozivu.

“Do sada su održane četiri radionice, u kojima je učestvovalo 48 lica iz evidencije Bijelog Polja 27, Mojkovca sedam i Kolašina 14. Među prezentovanim biznis idejama najviše ih se odnosi na oblast ličnih i zanatskih usluga, manji broj na pokretanje proizvodnje i trgovine”, ističe Nedović, dodajući da su oko 50 odsto zainteresovanih žene, 24 odsto mladi do 35 godina, oko 30 odsto dugoročno nezaposleni, što je prioritetna ciljna grupa poziva.

Ovim aktivnostima je prva faza Programa realizovana, slijedi period izrade i predaje Prijedloga projekata. Rok za predaju ističe 27. novembra.

Prema programu svi projektni prijedlozi koji budu prihvatljivi biće prosljeđeni na dalje razmatranje i ocjenu kvaliteta.



Do sada su održane četiri radionice, u kojima je učestvovalo 48 lica iz evidencije Bijelog Polja 27, Mojkovca sedam i Kolašina 14. Među prezentovanim biznis idejama najviše ih se odnosi na oblast ličnih i zanatskih usluga, manji broj na pokretanje proizvodnje i trgovine

je krajnji rok završetka aktivnosti 31.12. 2020. godine. Shodno “Ugovoru o dodijeli bespovratnih sredstava za samozapošljavanje – Aneks H navodi se da će korisnik održati svoje zaposlenje sa punim radnim vremenom i plaćati poreze najmanje 12 mjeseci od dana registracije djelatnosti.

Da li je moguće da dvije ili više nezaposlenih osoba koje registruju firmu i ispunjavaju uslove za program podrške osnuju jednu firmu i svi se tamo zaposle?

U okviru poziva samo jedna nezaposlena osoba može predati prijedlog projekta i može dobiti bespovratna sredstva u iznosu od 3.000 do 7.500 eura.

Da li studenti imaju pravo da konkurišu za bespovratna sredstva?

U Smjernicama je preciziran prvi od kriterijuma za prihvatanje podnosioca projekta: da bude nezaposleno lice neprekidno registrovano na evidenciji Zavoda za zapošljavanje, najmanje šest mjeseci u kontinuitetu prije objave Poziva za dostavljanje prijedloga projekta.

Na osnovu Zakona o posre-

dovanju pri zapošljavanju i pravima za vrijeme nezaposlenosti, nezaposlenim licem ne smatra se student osnovnih studija, u skladu sa posebnim zakonom.

Da li se otvaranje web stranice, sajta za određene usluge računa u biznis ideju?

U dokumentu “Smjernice za podnosioc prijedloga projekta” na str. 7, pod tačkom 4.1.2 Prihvatljive aktivnosti: aktivnosti za koje se može podnijeti prijava, navodi se da prijedlozi projekta mogu uključiti ideju u svim sektorima i granama, osim onih za koje je navedeno da su neprihvatljive.

Podsjetimo, predlozi projekata mogu uključiti biznis ideju u svim sektorima i granama, osim: organizovanje igara na sreću, lutrija i sličnih djelatnosti; proizvodnja i promet nafte i naftnih derivata; proizvodnja pića sa visokim sadržajem alkohola i žestokih pića; proizvodnja duvanskih proizvoda; proizvodnja i distribucija oružja; proizvodnja korišćenjem tehnologije koje zagađuju životnu okolinu (kao što su vazduh, voda, zemljište i druga zagađenja); proizvod-

nju i promet bilo kog proizvoda ili aktivnosti koje se prema domaćim propisima ili međunarodnim konvencijama i sporazumima smatraju zabranjenim i aktivnosti finansiranja političkih partija i religioznih organizacija.

Da li su troškovi adaptacije poslovnog objekta, opravke i kupovine novih uređaja prihvatljivi u Programu grantova za samozapošljavanje?

U prihvatljive troškove, između ostalih, spadaju i sljedeći troškovi (Smjernice za podnosioc prijedloga projekta str 8.) i to: kupovinu mašina, tehnike, alata i opreme potrebne za obavljanje djelatnosti na koju se odnosi biznis plan. U prihvatljive troškove ulaze i kupovina polovne opreme, ali samo ako se radi o opremi koja prelazi vrijednost bespovratnih sredstava koja se dodjeljuju, a neophodna je za obavljanje djelatnosti za koju se potražuju bespovratna sredstva. Oprema ne smije da bude starija od pet godina i mora imati dokaz o godini proizvodnje. Opravka postojećih uređaja i adaptacija poslovnog objekta nije prihvatljiv trošak.



Detalj sa radionice